

Előfizetési árak:

Egész évre . . . K 10.—
Félévre K 5.—
Negyedévre . . . K 2.50
Egyes szám ára 20 fillér

ABONY

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Abony, Vasút-utca

Telefon - szám : 37

Előfizetési és hirdetési díjak a
kiadóhivatalhoz küldendők.
A nyilv-ter sora 1. - korona

Független társadalmi hetilap

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

RADOS MÓRIC

Megjelenik minden vasárnap

Harc a munkanélküliség ellen

Modern korunk egyik nyavalyája közé sorolható a munkanélküliség, mely kiváltképen nálunk nagy mértékben burjánzik és a sok kísérlet, ankét, szó- és ujságcsata nem tudta egy szemernyivel se a megoldás felé vinni ezt a szomorúan kényes ügyet.

Aadtak segélyeket a munkanélkülieknek. A segélyt felélték, a munkanélküliség továbbra is fennmaradt, tehát oda jutottak, ahol voltak.

Hiába hangoztatjuk azt, hogy Magyarországon lenne elegendő munka, mely minden komolyan dolgozni akaró embernek kenyeret juttatna — fájdalom, ez nem felel meg a valóságnak.

Eltekintve az ipari munkások óriási számától, kiknek java része kap itten munkát — ha ugyan kap — csak hogy vagy nem elegendő nekik a munkabér és ennek emelését sztrájkokkal szokták — ha tudják — kivívni, vagy tényleg nem jutnak munkához idehaza, hát egészen más foglalkozás után néznek, vagy idegenben próbálnak szerencsét.

Egészen másképp áll a mezőgazdasági, illetve földmives munkásoknál, akiknek tekintélyes számuk nem jut tisztességes munkához, bár mindenképpen dolgozni szeretnének, munkakedvelők, józanok, izmos két karjuk van, de a tétlenség, a semmittevés lassacskán megbomlasztja a kemény idegszálakat, a vas izmokat és bármennyire is ragaszkodnak az anyaföldhöz, bárhogya szeretnének itthon munkálkodni, nem tudnak, mert nincs munkájuk.

Ezekből kerül ki a kivándorlók legnagyobb há-

nyada. A mezőgazdasági munkások hagyják el szülőföldet, és ezrével a hazai földet, mert hát koldulni nem akarnak, önérzetük nem engedi az alamizsna kérést. Fölcihelődnek tehát és egész családok, falvak mennek Amerikába. A kivándorlás oly méreteket ölt, annyira beleveszi magát a köztudatba, hogy még azok is itt hagyják a hazai földet, kiknek pedig van itthon valamelyes kenyérkeresetük.

Igy aztán nem csodálható, ha a földek sok helyütt parlagon, miveletlenül hevernek, melyek pedig dus gyümölcsöket nyújtanának. Ilyenkor kezdünk el rimánkodni, hogy volna munka elegendő, csak hogy nincs hozzá munkás.

A baj gyökere abban van, hogy felette lanyhán, hánya-veti módon kezeljük ezt a nagybecsű és fontos szociális kérdést. Nem tudunk rendszert teremteni.

Hozzunk olyan törvényeket, melyek valóban megvédenék a magyarokat minden ellenséges áramlattól.

Igen, volna elegendő munka idehaza, de megengedjük azt, hogy idegen munkások ezrével dolgozhassanak Magyarországon és idegen munkafelügyelők basáskodjanak nálunk, míg honfitársaink kiszorulnak, mellőzésben részesülnek.

Pedig számos állami munka van folyamatban és lesz is rövidesen, ami ezer meg ezer embernek ad és nyújt majd kenyeret, de tekintettel kell lenni első sorban és mindenekfelett a munkások honosságára.

Ha már magyar munkás nem akad — de csak abban az esetben — kerülhet sor külföldre, addig

semmi körülmények között nem.

Emellett gondoskodni kell tisztességes munkabérekéről, ami könnyen megtehető, ha más oldalon megannyi valóban felesleges kiadásokat korlátozunk. Így aztán elejét vehetjük a nagyarányú és egyre fokozódó kivándorlásnak, véreinket idehaza tartjuk, a nyomoruságos viszonyokat szanaljuk.

Igy mindkevesebb lesz a kolduskenyerén élők száma és az ország tetemesen fellendül az áldásos munka nyomán, mert az itthon maradt polgárok, kik tisztességes munkával keresik meg kenyerüket, külön-külön fognak közremunkálni Magyarország naggyátételén és a nemzet névtelen, de hasznos munkásai lesznek.

Az államnak tehát szerető gonddal kell felkarolni a munkanélküliség becses és értékes ügyét és adni kell ott, ahol másképp nem lehet, de ha ad is a kormányzat, akkor is megszolgált munkáért fogja adni.

A képviselőválasztók összeírása

A m. kir. belügyminiszter az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913. XIV. t.-c.-ben a névjegyzékek összeállítására nézve körendeletet intézett az összes központi választmányokhoz, melyben elrendeli, hogy az összeíró-küldöttségek a névjegyzékek tervezetre irányuló munkálataikat legkésőbb 1914. évi július hó 10-én megkezdjék és legkésőbb 1914. évi augusztus hó 10-ig befejezzék és azokat a központi választmányhoz betérjesszék. A központi választmányt pedig utasítja, hogy a beérkezett névjegyzék-tervezetek alapján az ideiglenes névjegyzéket legkésőbb 1914. évi augusztus 10-től vizsgálat alá véve, bezárólag 1914. szeptember hó 10-ig állítsa össze, 1914. szeptem-

ber 10-től 1914. október 10-ig tegye ki közszemlére az észrevételek és kifogások érvényesíthetése szempontjából, az észrevételeket 1914. november 25-ig érdemlegesen intézze el, határozatait 1914. november 26-tól 1914. december 10-ig tegye közszemlére s végül a beérkezett panaszokat 1914. december 31-ig a közigazgatási bírósághoz terjessze fel.

A központi választmány július hó 7-én ülést tartott, amelyben az összeíró küldöttséget az abonyi választókerület számára az alábbiak szerint alakította meg:

1. Abonyi választókerület, székhelye Abony.

1. Abony, elnök Thaly Gábor, h. elnök Máthé József, küld. póttag Szakáll Lajos Abony.

2. Abony környéki szavazókör, székhelye Abony. 1. Törtel, 2. Ujszász, 3. Zagyvarékas, elnök Hirling János Ujszász, h. elnök Balogh Kálmán Ujszász, küld. póttag Boldizsár Pál Zagyvarékas.

3. Jászkarajenői szavazókör, székhelye Jászkarajenő. 1. Jászkarajenő, 2. Kocsér, 3. Tószeg, elnök Liphay György Jászkarajenő, h. elnök Dózsa Pál Kocsér, küld. póttag Kóssa József biz. t. Jászkarajenő.

4. Jászszentlászlói szavazókör, székhelye Jászszentlászló. 1. Jászszentlászló, 2. Szank, elnök Végh Kálmán plébános Szank, h. elnök Szabados Gyula plébános Jászszentlászló, küld. póttag Sallai József Kiskunfélegyháza.

5. Kiskunmajsai szavazókör, székhelye Kiskunmajsa. 1. Kiskunmajsa, elnök Ellvel Gyula, h. elnök Márk Dániel, küld. póttag Törteli Lajos Kiskunmajsa.

6. Pálmonostori szavazókör, székhelye Pálmonostora, 1. Pálmonostora, 2. Pétermonostora, elnök Baghy László Kiskunfélegyháza, h. elnök Sisa Imre Pálmonostora.

7. Ujkécskei szavazókör, székhelye Ujkécske, 1. Alpár, 2. Ókécske, 3. Tiszaujfalú, 4. Ujkécske, elnök Hajnis Dezső Ujkécske, h. elnök Pfalz Kálmán Alpár, küld. póttag Antal Balázs Ujkécske.

Abonyban e hó 27-én veszi kezdetét a választók összeírása. Az új törvény értelmében (161 szakasz) a most összeállítandó névjegyzék 1917. év március 31-ig lesz érvényben. Aki tehát most nem kerül a választók közé, az 1917. év március 31-ig nem lehet választó, — nem pedig azért, mert időközben, a törvény szerint, kiigazítás nem lesz.

Figyelmeltetjük tehát jó előre a polgárságot, hogy gondoskodják miszerint az összeírásnál senkit, aki arra jogosult ki ne hagyhassanak a választók közül. Jelenjen meg saját érdekében mindenki a bizottság előtt.

Egy mostani kis mulasztás 3 évi jogfosztást fog jelenteni a kényelmeskedők részére, jó lesz tehát vigyázni, ébren lenni!

Községi ügyek

Abony.

A község képviselőtestülete e hó 20-án hétfőn délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

1. Ferencz Ferdinand trónörökös és neje halálesetének megörökítése.
2. Kossuth Ferenc emlékére utca elnevezése.
3. Tanyai iskola helyekre kötött szerződés másodszori bemutatása.
4. Takarékpénztár parcellázása.
5. Esküdtképes egyének bizottsági tagok kiküldése.
6. Kaszáló föld bérbeadása.
7. Laktanyahelységek bérbeadása.
8. Anyakönyvvezető kérvénye az anyakönyvi díjak átengedése iránt.
9. Régi faiskola kertre nézve kötött szerződés jóváhagyása.
10. Kiss-Mihály-tó földre nézve kötött szerződés jóváhagyása.
11. Ménes lakásra nézve Irházi Máriával kötött szerződés jóváhagyása.
12. Szabó Sándor kérelme.

A tanyai iskolák közül kétőnek felépítése az idén válik esedékessé. Amint értesülünk az építési költségek a vallás- és közoktatásügyi miniszterium ez évi költségvetésébe fel vannak véve és az építkezés késedelmzése az államépítészeti hivatalnak tudható be.

Nemzetközi méhésznapiak Pozsonyban.

A magyar-osztrák és német méhészek 59-ik vándorgyűlése —

A magyar német és osztrák méhészek közös tanácskozásai évről-évre a legkedvezőbb alkalmat nyújtják a három ország méhészeinek arra, hogy a méhészkedés és az ezzel kapcsolatos többi fontos kérdés összes időszakos ügyét megvitassák. Ezért aztán a vándorgyűlések igen tanulságosak úgy, hogy aki azokon részt vesz és tiszta szemmel nézi a dolgokat, annyi tapasztalatot, annyi tudást gyűjt össze néhány nap alatt, amennyit ilyen kedvező alkalom híjával évekig nem tudna összehalmozni.

A magyar, osztrák és német sorrendben 59-ik kiállításal egybekapcsolt vándor gyűléseket a m. kir. földmivelésügyi kormány meghívása folytán, az idén. július hó 25—30 napjain Magyarország történelmi emlékekben

ugyancsak gazdag városában Pozsonyban tartják meg.

A vándorgyűlésre huszonhárom magyar és tizenöt német előadást jelentettek be. A kiállítás is igen szép lesz és éppen az itt bemutatásra kerülő nagy és értékes anyagra való tekintettel a bíráló bizottság több ezer korona értékű pénzjutalmat és tiszteletdíjat: arany, ezüst és bronz érmekeket valamint diszoklevelet fog odaitélni a kiállítóknak.

Az Alföldi Méhészegyesület melynek Abony a székhelye, több taggal képviselteti magát a vándorgyűlésen és az egyesület egyik agilis tagja Király Ferencné „Méhészetünk átalakulása” címen értekezést is tart, melyet lapunk mai és legközelebbi számában egész terjedelmében közlünk.

A méhészet iránt való érdeklődés Abonyban igen jelentős fokra emelkedett és az utóbbi években közel 150 mm. mézet vittek piacra méhészeink. ami tekintélyes bevételt jelent méhészeinknek.

Méhészetünk átalakulása című értekezést itt közöljük:

Mélyen tisztelt Vándorgyűlés!

Másfél évtizeddel ezelőtt egy ajándékba kapott rajjal kezdtem méhészkedni. Behelyeztük a rajt egy régi szalma kasba, ez örvendezve, a szerény, de nyugalmas hajléknak, serényen látott lakása kiépítéséhez. Az idő kedvező lévén, megszerezte magának a kiteleléshez szükséges élelmet s minthogy dolgát jól végezte nyugodtan élvezte a téli nyugalmat. De én, az egy család boldog tulajdonosa annál több nyugtalanságon estem át. Az ilyen kezdő méhészt folyton számol, összead, kivon, oszt és szoroz. Az egy családból a jövő tavasszal négy lesz, mert három rajt feltétlen fog adni; a három rajnak lakásra lesz szüksége, de nem egyszerű szalmából készültre, hanem szép és modern lakásra. A méhészeti tudományom is vajmi kevés lévén, node se baj, gondolám vannak az ismerőseink között képzett méhészek, akik szívesen adnak egy és más dologban felvilágosítást. De a legnagyobb gondot mégis a kaptárkérdés okozta, a mi azonban a lehető leghalmozottabb megoldást nyert. Egyik méhészt ismerősömnek volt néhány kiselejtett kaptára. Ezeknek a kaptáraknak a térfogata és a keretmérete nagyobb volt a rendes orsz. egyesületi kaptárak térfogata és keretméreténél. — Sajnálatlaltal vált meg tőlük, mert — mint mondá — ezekben a nagyobb kaptárakban mindig sokkal erősebb család fejlődött és másfélszer annyi mézet adott, mint a többi kisebb kaptárak; de hivatalnok lévén, ideje kevés volt a méhészkedésre, s a keretméret különbség zavarta őt a munkájában s mivel ezekből csak néhány volt méhészeben, feláldozta őket a keretméret egysége miatt.

Tavasszal a várva várt rajok megérkeztek; henépesítették a kiselejtett kaptárakat. Később több országos méretű törzset vettünk s ettől fogva tapasztaltam a kis és nagyobb kaptár közötti különbséget.

Voltak jó és silányabb éveink. A jó években több mézet, a rossz években több kitarást és ellenálló képességet tapasztaltam a nagyobb kaptáraknál.

A -méhészkedést megszerettem, úgyszólván rabja lettem, de sohasem voltam megelégedve a kis kaptárakkal. A nagyobb méretű kaptárt terveztük szaporítani; de 14 keret mélyre terveztük, bár ennek a kezelését előre is tudtam, hogy kényelmetlen lesz.

Ekkor lépett fel Boconádi Szabó Imre kedves mesterünk az az ő kaptarával. Az országos Magyar Méhészeti Egyesület hivatalos lapját a „Magyar Méh” című szaklapot járattam s így nem igen vehettem tudomást az ő, a méhészetre megváltást jelentő reformjáról. Csak egész véletlenül egy méhészt vendégemnek örömmel mutattam az én nagy kaptárakban levő törzseimet s ő hívta fel figyelmemet Boconádira s adta meg a címét is. Ugyanezen időben kaptam mutatvány számot „A szettekin-tő méhészt” című lapból. Az első cikket ebből olvastam tisztelt mesterünk tolaból. Első dolgom volt tehát őt felkeresni s tőle sajátítottam el rendszere ismeretét s hogy ez a rendszer bevált, hirdetem, én is és hirdetjük sok ezren, a kik szerencsések vagyunk az ő irányát követni.

Némely méhésztárs, aki felismeri a jobbat, talán rögtön sutba is dobja a régi silányabbat. Én nem így cselekedtem; hanem fokozatosan szaporítva a Boconádi — kaptárakat, — az orsz. egyesületieket is megtartottam mondhatni egészen a mai napig. Így bőséges alkalmam nyílt a nagyarányú és több évre tartó összehasonlításra. Egész háttározottsággal állíthatom tehát, hogy a Boconádi kaptárakban tenyésző családok, ámbár sokkal kevesebb gyámolításban részesültek, az orsz. egyesületieket mégis nemcsak a mézhozam tekintetében, hanem az építkezés gyorsaságában és mennyiségében, sőt — ami talán még legjelentősebb, — a jó telelésben is messze túlszárnyaltak.

Én ezt a helyet, a mit három ország méhészt előkelőségei vannak hivatva elfoglalni, nem mint oktató veszem igénybe néhány perce, mert hiszen az én tudományom nagyon kicsiny ahhoz, hogy erről a helyről én tanítani kívánjak, de a méhészt iránti lelkesedésem és a jót és hasznosat alkotó vezetőink iránti végtelen tiszteletem késztet erről a helyről hirdetni, hogy a Boconádi rendszer, nemcsak bevált, hanem a már már hanyatlásnak indult magyar méhésztnek valósággal megváltását jelenti.

Folyt. köv.

Reklamációt

amely a lap késedelmes, vagy nem pontos kézbesítésére vonatkozik, szíveskedjék akár telefonon, akár levelezőlap útján a kiadóhivatalnak jelenteni.

A hazai ipar pártolása

Hogy ipari és kereskedelmi cikkeink, melyek a külföld legutolsó, legsilányabb termékei, nálunk sokszor előbbre helyeztetnek, többre becsültetnek a leg-tiszteletesebb, a legszilárdabb hazai ipartermékekénél, azt mindenki tudja.

A magyar embernek imponál a külföldi termék, még ha hitvány is. Szívesen többet adunk két krajcárral egy darab szegedi szappanért, ha az árusító azt találta rá mondani, hogy bécsi vagy prágai; öt hatossal legalább is emelkedik a becsülete egy hitvány ollónak, mihelyt a kereskedő komoly képpel azt hazudja rá, hogy solingeni; időtlen divat nem lehet, mihelyt párisi; a leg-hitványabb pókháló is elsőrangú csipkévé válik előtünk, mihelyt brüsseli; rossz téli csizma nem lehet ha orosz bagaria; lábunk alatt szebben suhog a perzsa szőnyeg; a fészülködés is jobban esik a velencei tükörből; jobban melegít a porosz kőszén; elegánsabb a fehérenmü, ha rumburgi vászonból készült; nem volt olyan füstöt a svédgyufa; illatosabb az egyiptomi cigaretta; nem tör úgy tyukszem a módlingi és karsbaldi cipő; szebb fénye van a lioni selyemnek; még a fanyelű bicsaknak is jobb az éle, ha bécsi.

A felsorolt bizonyítékok megállapítják, hogy mi mindenben előbbre helyezzük a külföldi termékeket a mi hazai gyártmányainknál, termékeinknél.

Még ételeinkkel és italainkkal is így vagyunk.

A magyarturóscsuszánál előkelőbb az olasz makaróni; a debreczeni kolbász parasztos a párisi virsli mellett; izletesebb a sajt ha ementháli; zamatosabb a sült, ha angol rosz-böf; jobbaszónka, ha veszt-fáliai; jobban megsavanyodik a szerb paprika; jobban izlik a thea kínai porcellán csészéből; előkelőbb a pezsgő ha francia; tüzesebb a bor is, ha bordeauxi stb.

Csuda, hogy még arra rá nem kaptunk, hogy nem fájhat az orosz kancsuka ütés sem, ha az orosz; a bot ütés is kedves, ha az kínai bambusz; kitünőbb háziasszony az afrikai feleség; elegáns betegség az angolkór, meg a muszka nátha; legegészségesebb a német has; dicső dolog az ázsiai kolera.

De így vagyunk nem csak a hazai, hanem helyi kereskedelmünkkel és iparunkkal is.

A házalóktól a zsebkendőt, törülközőt és szőnyeget igen sokszor magasabb árban megvesszük, mint az üzletekben és legtöbbszörre silányan áruhoz jutunk.

A cigány asszony két krajcárral olcsóbban ad tepsit, de egy jó darab szalonna és kenyér ráadás jár, sokszor pedig néhány nap mulva vesszük észre csak, hogy a házaló valami keze ügyében került értékesebb tárgyunkat elemelte.

Pártoljuk legelső sorban a

hazai ipart, igyekezzünk városunk területéről a házaló kereskedelmet kiszorítani, hiszen nem egy kisebb város, vagy község tette ezt már meg, hogy iparosai és kereskedői jobban boldoguljanak.

V . . .

Mi ujság?

— **Áthelyezés.** A váci megyéspüspök Mikla Pál káplánt Abonyból Lőrinczbe helyezte át és helyébe Halasról Gasztalik Imre Abonyba helyeztetett.

— **Eljegyzés.** Tott Jenő nagykőrösi szabó ipari szaktanító f. hó 12-én eljegyezte Urbán István leányát Erzsikét Abonyban.

— **Halálozás.** Székely Jakabné szül. Köhn Milka e hó 17-én 42 éves korában váratlanul elhunyt. A megboldogult urnő halála általános részvétet keltett az egész városban. Az elhunytban Székely Jakab gőzmalomtulajdonos odaadó, szerető hitvesét, Székely Oszkár és Margit a legjobb anyát gyászolják. Temetése ma délután 3 órakor lesz a gyászházból.

— **Utolsó előadását** tartja ma, ebben a szezonban az Uránia mozgószínház, amelynek előadásai a nagy melegre való tekintettel egyideig szünetelni fognak. A mai műsoron a szezon egyik legnagyobb slágere: **Az utolsó tánc** kerül bemutatásra, melynek főszerepét a legkiválóbb mozzinésznő Ritta Sacchetto játsza. Az idénzáró műsor a legkiválóbb számokból van összeállítva. Előadások délután 5 és este fél 9 órakor kezdődnek. Itt említjük meg hogy Feld Irén mozzizekeccsét és cabaret-jét zsufolt ház nézte végig és a kiváló művésznő fényes sikert aratott.

— **Elszámolás** az abonyi Önkéntes Tűzoltótestület f. hó 12-én tartott népnünapélyen összes bevétel volt 263 K. 26 f. kiadás volt 172 K. 50 f. tiszta maradvány 90 K. 76 f. Felülfizettek: Grünwald Jonásné 30 K., Szalóki József 30 K., Hörömpő Sándor 3 K. Temesközy Gerzson 2 K. 60 f. és Halmi Károly 40 fillért. Temesközy Gerzson t. t. parancsnoknak, Müller Mór és k. nejenek és mindazoknak, kik az ünnepély érdekében fáradoztak ezuton fogadják hálás köszönetünket a testület nevében

ENGEL és MOLNÁR szakasz-parancsnokok.

— **Vásár Czegléden.** Czegléden ma van országos vásár, amelyre mindenféle jószág felhajtható volt.

— **Tűz.** Sz. Tóth Joachim tanyáján e hó 14-én ismeretlen tettesek meggyújtották az asztagba rakott búzát, mely teljesen elhamvadt. A kár 600 korona, mely biztosítás révén megtérül.

— **Nem lesz népfelkelő szemle.** A honvédelmi miniszter, közli hogy a kötelező népfelkelői időszak jelentkezés az idén nem fog meg tartatni.

— **Az Amke internátusa.** Az alföldi magyar köznevelődési egyesület áthatva ama magasztos gondolattól, hogy a magyarság, specialisan az alföldi magyarság erősítése nemzetfentartó szempontból elodázhatatlan. Cegléden az állami főgimnáziummal kapcsolatban fiúnevelőintézetet állítottatott fel, mely f. évi szeptember 1-én nyílik meg. Az internátus 100 tanulót fogadhat be s a főgimn. igazgatójának pedagógiai felügyelete s a gimnázium egy tanárának közvetlen igazgatása alatt áll. A középiskolai tanulmányok sikeres elvégzése biztosítva van két középiskolai tanár egyéni felügyelete s segítségével. Az internátusba való felvételmódozatai, kell. 1. Születési bizonyítvány. 2. Iskolai bizonyítvány. 3. Ujraoltási bizonyítvány. A beiratási díj 40 kor. A havi ellátás díja 70 kor. A tanulók uniformist viselnek. A tanulók rendelkezésére áll egy tenisz- s jégpálya, gyönyörű társalgó terem az angol college mintájára, kuglizó s foglalkoztató műhely. Az intézet el van látva minden modern s higienikus felszereléssel: van melegvízfűtése, fürdője, gyengélkedő s betegszobája, világos tantermei s hálószobái villanyos világítással, a legkényesebb izlésnek is megfelelnek, 3000 □-öl telken épül 10 katasztrális hold park közvetlen közelében, nagy játéktérrel fásított kerttől körülvéve. Felvilágosítást, prospektust szívesen nyújt, az érdeklődő szülőknek a czeglédi internátus igazgatósága.

— **Villámcsapás.** Csütörtökön nagy égi háboru vonult el Abony felett. A villám Herédi Joachim házába lecsapott és azt lángba borította. Csak nagy nehezen sikerült a tüzet lokalizálni. Ugyancsak csütörtökön délután lecsapott a villám Majercsik Mihály istállójára, amelyben az egyik lovat agyonsújtotta.

— **Betörés.** Herédi István, a Rom. kath. Olvasó-Egylet szolgálja, vasárnap este családjával együtt kiment a tűzoltók multságára. Mialatt az erdőben mulatoztak otthon betörők jártak a lakásban és a szekrényből ellopták Herédi István 940 koronáját. A betörők, akik valószínűleg a helyzettel igen ismerős egyének lehetnek, először az ablakon akartak behatolni, de a vasráccsal nem tudtak megbirkózni. A pincén keresztül próbálkoztak tehát a szobába nyíló pinceajtón bejutni, de az is úgy el volt torlaszolva, hogy a konyha ajtót kellett baltával felfeszíteni és így jutottak a szobába, ahol a szekrényben volt elhelyezve Herédi összekuporgatott pénze, melyet a betörők magukkal vitték. A csendőrség erélyes nyomozást indított a tettesek után, de mindeddig nem sikerült a betörők nyomába jutni.

— **Gyümölcsszállítás.** Az idej várakozáson felüli barchackermés hozzánk is hozott gyümölcskereskedőket, akik az elmúlt héten nagymennyiségű barchackot vásároltak és szállítottak el az ország határára tul is. Az árak az óriási termésre való tekintettel annyira nyomottak, hogy

sokan inkább cefrébe dobják a barchackot és pálinkát főznek belőle, semhogy mázsáját 6—7 koronáért adják. Az elmúlt héten 14 ezer kilogram barchackot szállítottak el.

— **Mikor lesznek a választások?** Az országgyűlési képviselőket tudvalevőleg 5 évenként választják és így a jelenlegi képviselők mandátuma a jövő 1915. év tavaszán jár le. A képviselőválasztások tehát a jövő év májusában és pedig valószínűleg a hónap első felében lesznek.

— **Gólya a vonaton.** Kedden este a Kolozsvárról érkező 8 órai gyorsvonatot távirat előzte meg. A táviratban orvos kirendelését kérték a pályaudvarra, ahová a 8 órai vonattal egy Karcagról Pestre utazó nő érkezett meg, de nem egyedül, hanem egy a vonaton született kis gyermekkel. A beérkező vonatot dr. Halmi István pályaorvos várta, aki nyomban kezelés alá vette a betegnőt és ideiglenesen a pályaudvarral szemben levő vendéglő egyik külön helységében helyezte el. Az ujszülött mire Abonyba ért a vonat, meghalt. Az anyját másnap Pestre szállították, ahol kórházban helyezték el.

— **Reform a postai igazgatásban.** Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter a posta decentralizációját illetőleg szükségessé vált intézkedések tekintetében úgy döntött, hogy helyenkint kerületi postafelügyelőségeket állít fel. Ezek a felügyelőségek nagyobb hivatalok székhelyén a körülöttük fekvő kisebb hivatalok fölött kellő felügyeletet és ellenőrzést fognak gyakorolni, ily módon a postai igazgatóságokat nemcsak támogatni, hanem az ellenőrző munka egy részétől fölmenteni is hivatva lesznek. A postaintézmény fejlesztésének ezt a módját pénzügyileg is előnyösebbnek tartja a miniszter, de a kisebb hivataloknak közvetlenebb és gyorsabb ellenőrzését tekintve, sokkal hatásosabbnak is, mintha a decentralizáció érdekében újabb postai igazgatóságok állítatnának fel. Az első ilyen felügyelőséget most rendezték be Szegeden, legközelebb pedig Debrecenben kap postafelügyelőséget.

Közgazdaság

Lakolás

A gabonaneműek aratási eredménye az idén nem kedvező. Se a buza, se a rozs nem fizet olyan jól, a mint rendszeren fizetni szokott; a tavasziak közül az árpa általában igen gyenge; a zab se valami híres, de biztatóbb mégis.

Szóval az aratási eredményel se az egyes gazda nem lesz megelégedve, se a gazdák összesége. S azt észleljük, hogy mentől jobb a föld a határunkban: a hozam, a termés eredmény aránylag annál inkább gyenge. — A könnyű mivelésű jó barna homok viseli magát még legjobban. A keményebb, a ne-

hezebb földek, melyek eddig is rendszerint csak úgy görnyedtek a kereszték sulya és sokasága alatt: most vigályosan eresztenek, kevés a csomó; vékonyka az áldás rajtuk mindenütt!

A gyenge, a szomorú aratási eredmény okai után kutatnak az emberek és a következő megfontásra bukkannak:

A tavalyi nyár volt szerfölött kedvezőtlen. Esős volt rendkívüli módon. A sok eső sok értéket tett tönkre a gyönyörű szántóföldeken. Láttunk vörös here táblákat Tetétlen gazdag rónaságain. Az ezreket, tizezreket érő takarmányt, másutt a magvazó búzát tönkre füllesztette az eső. Nem lehetett se a kaszálással boldogulni, sem pedig a behordással. Penész, fülledés, begyulladás veszedelme tört reánk untalan. Az aratás is az eső elleni küzdelmek között folyt le kinlódásokkal, a cséplés szintén. (Olyik alkalommal zsákokban fülledt meg az áldás, míg a mag a cséplődobon át a zsákba, zsákban aszekéren át a magtárba került.)

Nyilvánvaló tehát, hogy nemcsak mennyiségileg történt a károsodásunk tavaly a szemes terményeknél, de a minőségbeli veszteség is igen nagy volt. Nagyobb, mint gondoltuk volna — még akkor.

Mindezek oka az eső, az örökös eső! Amely csapadék nemcsak a nedvesítő, az elmállasztó ártalom erejével tört ellenünk, hanem a megjelenés, a kártétel különös, szokatlan módjával: a zápor esővel.

Záporaink szinte mindennaposak voltak a tavalyi nyáron.

Záporok, melyek az említett károkon felül a föld megtömitését idézték elő. Különösen a kötöttebb földeken. A vetési előkészületek sehogysé voltak rendszerben megtehetőek. Goromba, röggös, hantos, sáros szántás esett. A röggök elsimitására nem volt idő és alkalom. Már a megvetés rosszul ágyazott földbe történt-hetett csak!!

A téli fagyban, annak omlasszó, rög porlasztó hatásában reménykedtünk. Hiába. A száraz ősz csonttá száritotta a röggöket, az ellemállás folyamata nem következhett be; a hó takaró segédelmében is hiába bizakodtunk volt.

Mindehez egy különös körülmény járult még. Egy kis mulasztás a gazdák részéről, mely mulasztás horderejét a következményekben ismerjük csak fel és csak most, amikor már késő.

A gazdák azt a végzetes mulasztást követték el, hogy vetőmagvaik csirázó képességét nem vizsgálták meg még a vetés előtt! A tavalyi esőzéstől olyan végtelen sokat szenvedett vetőmag csirázó képessége iránt senki se viseltetett kíváncsisággal.

Kiki annyi vetőmagvat helyezett el a magházakba tavaly ősszel, is mint rendszeres körülmények között a mennyit vetni szokott. És ez a baj, ez a hiába, amiért a lakolás történik most. Vérbeli gazdák állítják, hogy ha az az elmaradt csiráztatási próba megtörténik: az figyelmezteti a gazdákat, hogy 30—40 százalékkal több magot vessenek, mint

rendszerint a mennyi kell; kataszteri holdakon ez a többlet 25—30 kg-nak felelt volna meg, s épen ez a magkülönbözet 5—6 métermázsra termés eredmény javulását jelentette volna az idej aratásra nézve.

Holdankint 5—6 mázsa aratási többlet!!

A 10 holdas gazdának is számottevő különbség ez, hát még a száz holdas gazdának, hát még a tizezer holdas határoknak!! Hát ennek a mi szegény, ezer csapástól sujtott országunknak, ahol a tizezer holdas határok nagy sokasága alkotja az összességet:

* * *
Egyetlen mozzanatot ragadtam ki a gazdák életéből, a gazdaságvitel sokszor könnyen vett, sokszor lenézett és leggyakrabban nem eléggé méltatott mindennapi prózájából. Egy tévedés, amit a gazdák országszerte elkövettek, s aminek ők érzik jajját, keservét elsősorban, de amit megérez minden a mi közgazdasági nagy idegrendszerünk szövevényében. Példa, hogy mezőgazdaságunk érdekeit, ügyeit szerető gonddal vegyük körül, s a földdel, a föld kérdéseivel, igényeivel, azok igazi fontosságaihoz mért odaadással foglalkozzunk, tanuljunk tőle a földtől, a földért, a földnek s mindnyájunk érdekének! Fiatalságunk nevelésében pedig a földnek mivelése jusson végtére arra a polcra, amely, ha valahol, nálunk Magyarországon tényleg megilleti: az első, a vezető helyre. r.

NYIL-T-TÉR*)

SZÉKELY JAKAB mint férj, OSZKÁR és MARGIT gyermekei és az összes rokonság nevében is mély fájdalommal tudatják a szeretett hű hitvesnek, a gondos és jó édesanyjának és rokonnak

Székely Jakabné szül. Kohn Milka

életének 42-ik, legboldogabb házasságának 24-ik évében folyó hó 17-én történt váratlan elhunytát. Drága halottunk földi maradványai f. hó 19-én d. u. 3 órakor fognak az abonyi izr. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni.

Abony, 1914. július 18.

Béke lengjen hamvaidon!

*) E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Kiadó

3 szoba, konyha és mellék-helyiségekből álló lakás, butorozva is Radák-utca Hunyady Oszkárénál. Esetleg eladó.

Csarnok

A veterán

Irta: M. G.

A vásári embertömegben egy elaggott férfi törtet keresztül, szemöldöke sötéten összehúzva, szemei szomorúan és kérdően révedeznek. Fakó lecsüggő arca ezüst szőrrel tele, testét kopott katonaköppeny borítja.

A mellét a Szent-György-érdemkereszt és több más rendjel díszítette. Jobb lábát egy faragatlan és nehéz tuskó helyettesíti, amely mélyen beleszántódott a hóba és nagy kerek lyukakat hagyott maga után.

Az állandó kereskedők félre néztek, amikor közeledni látták az öregot. Arcukon meglátszott a kelletlenség és az unalom.

Az ősz katona elment mellettük a piac felé, ahol azok az árusok álltak, akik a falvakból jöttek, hogy a városban tudjanak portékáikon. Ott megállt egy egy kocsi előtt és a komoly vevő hangján kérdezte a parasztotól:

— Jó ludak?

— Elsőrangúak. Nézzen csak ide, ez ám a valódi zsír . . .

Az öreg katona szakértő tekintetével vizsgálta a madár sulyját. Jobbjával felemelte, figyelmesen nézte, tapogatta, megszagolta a ludat és végül hirtelen oda szólt az eladónak:

— Bezzeg Bulgáriában, ott voltak ám a jófajta ludak! akár csak a disznók.

— Hol volt az?

— Bulgáriában, ott a Balkán hegyek mögött . . . az orosz-török háború volt arrafelé . . . Skobelew tábornok ő exellenciája vezényelt bennünket . . .

— Ugy? — jegyzi meg az eladó, casakhogy azt már halottuk.

De ezek a ludak kitünő fajtájúak, kitünőek és valóban pompásak.

— Látod ezt a keresztet itt? — mondja az öreg katona, miközben a mellét érinti. — A saját kezével akasztotta nekem ide.

A veterán egész testében reszketett, szemei szikráztak és merészen lehuzta fülére szakgattott pipkáját.

— Migunow altiszt hurráh! a saját kezével tűzte fel.

— Bocsáss meg édes öregem, de ez lud itt — mondá a paraszt egykedvűen. Most már fölismerte az öreg katonában, hogy nem komoly vevő és kutatott a tömeg között egy olyan után akire rászóhatja a "ludjait".

Az öreg katonának a lelkesedése mindinkább fokozódott.

— És a századunk parancsnoka, Schwanuritsch, ő is azt kiállotta felém, Migunow hős, te oroszán és megcsókolta homlokom.

— Ne állj itt, öreg, eredj félre . . . zavarod az embereket, akik vásárolni akarnak, —

mondá neki a parasz, miközben valakivel alkudozott. A vén katonát pedig karjánál fogva oldalra lödította.

A veterán nem lett bosszus, de a láng szemeiből hirtelen kialudt. Még egy megvető tekintet lövelt a paraszt felé és lassan elkullogott a szekér mellől.

Az emberek nyüzsgöttek-forgottak körülötte komoly, aggodalmas arccal. A levegő téli volt zavaros hangokkal. Az élet forrt és nyüzsgött az öreg körül, akit ez dicső időkre emlékeztett. Amikor egy keményebb ut után megpihent a tábor.

Az öreg lassan vánszorgott a tömeg körül. Keresett egy embert, akinek harci élményeit elmondhassa. A mikor a törökök megszorították, és százada élén Jani-Zofrába visszavonult.

Ugy kívánczolt szegény, hogy egy rokon lélekkel találkozék, akinek élete legszebb napjáról beszélhetne sokat, sokat.

Arról a napról, amikor a hős tábornok őt is hősnek titulálta. De senki sem akarta őt meghallgatni, senk nem figyelt az öreg emberre, senkinek nem volt érdekében megtudni hogy és mikép és hol vesztette el a lábát és hogy mi okon kapta az érdemkeresztet.

Nagyon elhagyatottnak és egyedülállónak tudta magát amiér senki a legcsekélyebb figyelemre sem méltatta őt. Ezeket az eladókat és vevőket nem szivleheteti. Olyan egyszerű köznapi lelkek.

Milyen gyakran nézett már a halál szemében és ezek az emberek megboradnak már a halál pusztá említésére.

Egy kis vigasz neki az, hogy ő különb ezeknél az embereknél.

Ezek nem viselik a Szent-György keresztjét és soha is nem fogják azt elnyerni. Sohasem lesznek hősök.

De azért mégis nagyon szomjuhozott azután, hogy valamelyes élő lény meghallgassa és megtudja, hogy ő Migunow, egy élő hős.

Reggeltől estig éhesen és a hidegtől mereven megy át a piacon és kísérletet tesz, hogy hőstetteiről beszéljen. Ismételtlen megteszi és soha be nem fejezheti. Senki sincs a piacon, aki hajlana a meghallgatására.

Olykor a csapszékbe megy, de innen a csapos barátságatlan fogadása üti el őt.

Ha sikerült neki egy ismeretlen fognia, aki meghallgatja viselt dolgait, oh akkor hogy átszellemül az arca, mily boldogan folyik a szavak áradata, hogy lángolnak a szemei, hogy lelken-dezik amikor az ágyuk mennydörgését és a kommandót utánozni megkísérli.

Az öreg fölött nevetnek, vihognak, de ez nem hallja. Messze van most ő ezektől az emberektől. A Balkán mögött, a hol a föld az ő vérét is fölshivta.

— Vén katona kotródj már, igazán untat a sok beszéd, — mondják a pincérek.

És kikergetik őt a pincérek. De ő csak megáll és falábával kopog dühösen. Azután lassan elhagyja a helyiséget.

De a szive még mindig

megindul ama emlék alatt, amelyek megint újra ébrednek benne.

A veterán egy kuckóban lakik, egy embernél, akinek márdarfogás a mestersége.

Amikor haza jön, bevánszorg a megfulladásig büzös lyukba, ahol legalább meleg van.

És azon a napon, amikor nem sikerült neki elmondani a harci kalandokat, bosszusan morog maga elé.

— Ezek az ördögök. Legalább ha meghallgatnának, oh ezek, ezek a gyáva ördögök . . .

Szerkesztői üzenetek.

Politikus. 1. Ne üljön fel ilyen és hasonló álhíreknek. Abonyban semmiféle új párt nincs alakulóban. 2. A harmadik ciklus.

G. D. A gazdasági tudósítást Temesközy Gerzson látja el. Közepes.

B. R. Kérem, ne küldözgessen nekünk verseket hiszen ugyis annyit szenvedünk a nagy melegtől.

Szolnoki. A vagyonőrök épen akkor nem voltak, amikor a betörés történt. Hát ők sem tudhatják előre hogy hol törnek be.

B. K. Ujszasz. Felelős szerkesztőnk akkor Erdélyben volt csak most érkezett haza és rövidesen az ujszászi ügyek kapcsán sor kerül a helyesbítésre is.

Hirdetések

Kényelmesen

és jól fog járni ha cipőit nálam készítteti.

Készítek: mindenféle sport cipőket, vadász és lovaglós cipőket, gyermek cipőket és **beteg lábakra (ortopéd) mű** cipőket.

Különösen nagy gondot fordítok férfi és női **Angol és Francia** cipők készítésére, melyért számtalan elismerést nyertem.

Javítások olcsón és jól készülnek.

Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Molnár Ferenc

cipész-mester.

Ujszászi-ut 10.

Hunyady-utca 46. szám alatt levő három szobás lakás elköltözés miatt azonnal kiadó, esetleg eladó. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal, Patonay Pálnál.

Szerkesztőségi telefon-

szám 37.

A nyári szezonra
 Férfi ruhák, gyermek ruhák,
 fiu ruhák, lüszter öltönyök és
 lüszter női kabátok, óriási vá-
 lasztékban. Ugy szintén!
Kalapok, czipők,
nyakkendők és férfi
f e h é r n e m ü e k
 valamint az összes úri divat
 cikkekben folytonos ujdon-
 ságok.

Elismert Révész szabásu magyar ruhák
 készen és mérték után. Külön uri di-
 vat osztály és angol uri szabóság.

Szives pártfogását a t. vevő kö-
 zönségtől kéri

VERMES ALADÁR.

! M e g v a n !

mindenki győződve, hogy **legolcsóbban**

KOHN MIKLÓS

úri és női divatüzletében vásárolhat.

Állandóan izléses raktárt tart **costüm kelmék-
 ből**, delain, batiszt, eponge, crepon, vászon és
 mosó voilekből.

Elegáns férfi és női felöltők, férfi és fiú ruhákban
 pazar ujdonságok. Cipő, kalap és diszmű árukból
 a saison ujdonságai.

Telefon 45. szám.

Ha tartós és elegáns

cipőt akar viselni, úgy forduljon bizalommal hozzám.
 Tanulmányaimat Pesten a legelőkelőbb cipőkészítő-
 nél sajátítottam el. Elvállalom **férfi, női és gyermek**
cipők készítését, **Angol és Francia** formákban, to-
 vábbá **diszmagyar csizmák**, valamint beteg lábakra
(ortopéd) cipők készítését. Javítások gyorsan és pon-
 tosan eszközöltetnek. Szives pártfogást kér

D O B O Z I R É L A

katonai és polgári műcipész, Abony Tüzér-utca 64

Építetők figyelmébe!

Tisztelettel értesitem a t. építető
 közönséget, hogy Budapesten

építőmesteri

oklevelet nyertem és építkezése-
 ket a legerősebb és legmoder-
 nebb kivitelben vállalom mérsé-
 kelt vállalati összegért.

A t. építetők szives pártfogását
 kéri:

Oroszi János

okl. építő-mester.

Lapunk egyes száma
20 fillérért kapható
Rosenzweig J.
 órás és ékszerész
 üzletében.

Szerdahelyi János

könyvnyomdájában
 egy tanuló felvétetik.

ÓRÁT, ÉKSZERT
 legolcsóbban vásárol
Rosenzweig J.
 üzletében.

Legalkalmasabb

meglepetésül **ajánlom** finom kivitelű ol-
 csó nagyított képeimet, **Pasztel és olaj**
 — festményeim első rangú kivitelben. —

Selyem képek, művészi s olcsó fényké-
 pek, valamint levelezőlapok készülnek.

ZOLTÁN fényképészeti
 műtermét

Cegléd. Rákóczy s Szegfű utca sarok.

Ha jó képet akar, úgy el ne mulassza e kedvező alkalmat!

A legjobb kárpitosmunka,

a legizlésesebb butorok, modern háló-
 szobák, ebédlők, uri szobák,

angol garniturák

a legolcsóbban készpénzért vagy
 kedvező fizetési fel-
 tételek mellett is beszerezhetők

Weisz Jenő

kárpitosmester butorüzletében **Cegléden**, a róm.
 kath. egyház bazárépületében.

Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabó cég Cegléden Telefon: 65.

Milkó Ignác elsőrendű úri szabó Szolnokon

Baross-utca 15. Szapáry-ut sarkán.

Telefon: 206. szám

Fehér László

bank- és váltó-üzlete

SZOLNOKON, Baross és Szapáry-u. sarkán.

CIRO-SZÁMLA AZ OSZTRÁK MAGYAR BANKNÁL

M. KIR. POSTATAKARÉKPÉNZTÁRI SZÁMLA 34739. CLEARING FORGALOM.
INTERURBAN-TELEFON 186. SZ. Sürgőnycim: FEHÉR BANKHÁZA SZOLNOK.

A világ legjobb sorsjegyei a Magyar Jelzalog Hitelbank Konvertált sorsjegy

A konvertált sorsjegyek évenként 6 huzásban vesznek részt.

Egy millió, 500.000 400.000 300.000
250.000 200.000 150.000 és 100.000
korona főnyereménnyel.

Huzás 1914. augusztus hó 25-én
500.000 korona főnyereménnyel.

36 havi 6 koronás részletfizetésre nálam beszerezhetők.

Az első részlet befizetése után a törvényes részletet kizárólagos játékjoggal azonnal megküldöm és a nyeremény már a részletiv tulajdonosát illeti meg.

Kedvezmény: 2 részlet egyszerre való lefizetése után a 3-ik részletet ingyen nyugtázom.

URÁNIA MOZGÓSZÍNHÁZ

Vasárnap július 19-én szezonzáró 2 előadás délután 5 és este fél 9 órakor.

M Ű S O R :

1. Mexikói felkelés Látványos
2. Pillangó és a légy Humoros.
3. 4. 5. 6. AZ UTOLSÓ TÁNC
Dráma 4 felvonásban.
7. Az elemek gyűléte Humoros.

RENDES HELYÁRAK :

Nagysikerű, szenzációs új filmdramát mutatunk be, melynek főszerepét Rita Sacchetti a világhírű táncfenomén és pantomim művésznő játsza. A műsor egyéb számai minden nézőt kacagásra fognak kényszeríteni!

Utolsó előadásunkat okvetlen nézze meg!

GRAMOFON LEMEZEK

legutóbb megjelent újdonságok

Király Ernőtől, ifj. Berkes Béla kíséretével: a Vén cigány, Huzzad csak, Mondják meg a legkisebbik Horváth lánynak, Sybill, Nemtudomka, Katonadolog stb. operette újdonságok.

Továbbá Király Ernő-től énekelt népdalok ifj. Berkes Béla udvari zenész kíséretével

Kaphatók: **ROSENZWEIG J.** órás és ékszerésznél

ABONY, (Piactér)



„KOLLARIT“- bőrlemez

kaucsuk-composícióval bevont ruganyos, viharbiztos és időt álló szagtalan fedéllemez.

A jelenkor legjobb tetőfedéllemeze

Végtelenül tartós.

Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas. Sem mázolni, sem mészlével bekenni nem kell.

Kapható:

Bán Sándor

fakereskedőnél Abonyban.



Medve jeggü padló-lakk

fénymáz a legjobb és legtartósabb, aránylag olcsóbb bármely gyártmánynál; mosható, igen tartós, tükör-fényű és 6 óra alatt csontkeménnyé szárad. Ezen kiváló minőségű padló-lakk csakis:

Havas Ignác kereskedőnél kapható Abonyban.

Kapható még jutányos árban:

borostyán és linoleum padló-lakk, valamint olajfesték, mosható zománclakk minden színben és a festéshez szükséges ecsetek, padló és parketviasz különféle színben.